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ΣΥΝΟΨΗ

Η κοινωνική και οικονομική πολιτική είναι αλληλένδετες και επικαλυ-
πτόμενες όψεις που συντονίζονται μέσα από κοινούς στόχους και συ-
νεργάζονται για την επίτευξη ενός προκαθορισμένου επιπέδου διαβίω-
σης του πληθυσμού. Και οι δύο τους οφείλουν να υπηρετούν ένα μείγμα 
συμβατών προτάσεων, ο πρακτικός χαρακτήρας των οποίων δεν θα στε-
ρείται αξιολογικών θέσεων και θεωρητικών προταγμάτων, ως υπόστρω-
μα των πολιτικών επιδιώξεων που υπηρετούν. Έτσι, ο δισυπόστατος χα-
ρακτήρας της συνθετικής προσπάθειας των ασκούντων πολιτική αποτε-
λεί μια ξεχωριστή, αυτόνομη επιδίωξη που κάθε άλλο παρά προφανής 
είναι και που υπογραμμίζει την αξία ή συνεισφορά μιας αναζήτησης με 
γνώμονα την πολιτική οικονομία του κοινωνικού κράτους.

Εδώ και μια, περίπου, δεκαετία, ο δημόσιος λόγος αναφορικά με το 
πρότυπο σύστημα κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα έχει λάβει μια 
εξαιρετικά ευρεία διάσταση. Ορισμένες από τις παραμέτρους που δια-
δραματίζουν καταλυτικό ρόλο για την επιτυχή έκβαση των στόχων του 
νέου συστήματος προστασίας έχουν πλέον εδραιωθεί και καθορίσει τη 
νέα πραγματικότητα. Συνεπώς, η παρούσα έκθεση αποτυπώνει ορισμέ-
νες τάσεις, όπως αυτές αναδεικνύονται από τις επίσημες δειγματοληπτι-
κές βάσεις δεδομένων, που βοηθούν στην –έως τώρα– αξιολόγηση των 
τρόπων διαχείρισης των δικαιούχων του συστήματος.

Στη διάρκεια των τελευταίων ετών, η οικονομική κρίση του 2009 και 
η μακρόχρονη ύφεση που ακολούθησε, επέφεραν πλήθος σημαντικών 
αλλαγών στη φυσιογνωμία του συστήματος προστασίας, μεταβάλλο-
ντας τις διαδικασίες απόδοσης των μεταβιβαστικών πληρωμών. Παρά 
τις χρόνιες παραγωγικές και αναπτυξιακές υστερήσεις της ελληνικής οι-
κονομίας (π.χ. την ύπαρξη ενός πρωτογενούς τομέα χαμηλής προστιθέ-
μενης αξίας), οι προτεινόμενες λύσεις και τα εφαρμοζόμενα μέτρα ανα-
προσάρμοσαν τόσο τα επίπεδα της αξίας των ίδιων των κοινωνικών πα-
ροχών όσο και τα κριτήρια των δικαιούχων, ώστε να είναι συμβατά με τη 
νέα πολιτική. Τέτοιες επιλογές, όπως ήταν αναμενόμενο, καθόρισαν την 
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εξέλιξη των νέων θεσμών απόδοσης των κοινωνικών μεταβιβάσεων και 
προσδιόρισαν –σε σημαντικό, αλλά όχι απόλυτο, βαθμό– την εισοδημα-
τική κατάσταση του πληθυσμού.

Υπό αυτό το πρίσμα, η έκθεση αποτυπώνει την εξέλιξη των δαπανών 
κοινωνικής προστασίας, προσδιορίζοντας τη σχετική θέση της Ελλάδας 
σε σύγκριση με τις χώρες της ΕΕ15. Άναφορικά με την προσέγγιση της 
διερεύνησης, ακολουθείται η ομαδοποίηση των χωρών μεταξύ συστημά-
των κοινωνικής προστασίας. Παρ’ όλα αυτά, η ανάλυση επικεντρώνεται 
δυσανάλογα στην Ελλάδα.

Συνοπτικά, τα δεδομένα μαρτυρούν τη συρρίκνωση του όγκου των 
δαπανών κοινωνικής προστασίας, ενώ η συγκριτική με τις χώρες της 
ΕΕ υποχώρηση της αξίας τους διαφαίνεται και από τη μετατροπή τους 
σε όρους αγοραστικής δύναμης. Σημαντικό στοιχείο αποτελεί η διάκρι-
ση των συνολικών δαπανών μεταξύ εκείνων που αφορούν την υγεία, τις 
συντάξεις γήρατος και τα επιδόματα ανεργίας. Άπό το 2009 έως και το 
2017, σε όλες τις επιμέρους κατηγορίες δαπανών, η αξία των κατά κεφα-
λήν μεγεθών έχει μειωθεί αισθητά. Επιπλέον, η αναμόρφωση του συστή-
ματος προστασίας αντανακλάται στην ποσοστιαία μεταβολή τους, δια-
κρίνοντας μεταξύ εκείνων που απαιτούν τον έλεγχο των πόρων των δικαι-
ούχων (means-tested) και των υπολοίπων που αποδίδονται χωρίς έλεγχο.

Άναφορικά με την ανισότητα εισοδήματος, η κατάσταση είναι περισ-
σότερο περίπλοκη. Γενικά, όπως επιβεβαιώνεται και από παλαιότερες 
Έρευνες Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης, οι δείκτες ανισότητας 
στην Ελλάδα εκτιμώνται ότι είναι σχετικά υψηλά. Έχοντας παρουσιάσει 
μια ευρεία γκάμα δεικτών με διαφορετική ευαισθησία στη διασπορά των 
ευρημάτων σε διαφορετικά σημεία της κατανομής, η Ελλάδα κατατάσ-
σεται μεταξύ εκείνων των χωρών της ΕΕ που η ανισότητά της συγκρί-
νεται με χώρες που ανήκουν στην κατηγορία των νέων μελών. Το χρό-
νιο αυτό ζήτημα ήταν σίγουρα πολύ δύσκολο να αντιμετωπιστεί αποτε-
λεσματικά κατά τη διάρκεια της μακράς ύφεσης στην οποία οι μεταβο-
λές των χαμηλών εισοδημάτων παρατηρείται ότι είναι δυσανάλογες των 
αντίστοιχων μέσων και υψηλότερων. Συνεπώς, η εσωτερική διάρθρωση 
της ανισότητας διαφοροποιήθηκε με τρόπο ώστε η αναδιάταξη των δα-
πανών κοινωνικής προστασίας, που προωθήθηκε με την αναθεώρηση 
του συστήματος παροχών, να στοχεύει στην εύρεση εκείνων των νοικο-
κυριών που επλήγησαν περισσότερο από την κρίση.
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Σύνοψη

Στο παραπάνω, πρέπει επίσης να επισημανθεί και η χρόνια χαμηλή 
επίδραση των εκτός συντάξεων κοινωνικών μεταβιβάσεων. Όπως υπο-
γραμμίζεται σε πολλά σημεία της έκθεσης, η άμβλυνση του επιπέδου 
ανισότητας στην Ελλάδα στηρίζεται κυρίως στην καταβολή των συντά-
ξεων (γήρατος, χηρείας, αναπηρίας κτλ.). Επιπλέον, καθώς τα εισοδή-
ματα από άλλες πηγές υπέστησαν άλλοτε σημαντική συρρίκνωση και 
άλλοτε ήπια προσαρμογή, οι συντάξεις διαδραμάτισαν έναν κομβικό 
ρόλο στη στήριξη του εισοδήματος των νοικοκυριών και προσέδιδαν μια 
αίσθηση εξασφάλισης μιας σταθερής ροής μηνιαίου εισοδήματος στα 
μέλη τους. Ως εκ τούτου, ο ποσοστιαίος ρόλος τους στην άμβλυνση του 
ποσοστού φτώχειας εντάθηκε.

Μεταξύ των ευρημάτων, ιδιαίτερη αίσθηση προκαλούν τα αποτελέ-
σματα ποσοστών φτώχειας με κριτήριο τον τύπο του νοικοκυριού. Ιδι-
αίτερη μέριμνα απαιτείται για τα μονογονεϊκά νοικοκυριά, ενώ το ζήτη-
μα της υψηλής συνεισφοράς στη φτώχεια που καταγράφεται για τα νοι-
κοκυριά με δύο ενήλικα άτομα και δύο εξαρτώμενα τέκνα πρέπει να λη-
φθεί σοβαρά υπόψη. Όσον αφορά άλλα δημογραφικά κριτήρια ταξινό-
μησης του πληθυσμού, η επαγγελματική κατάσταση των υπευθύνων και 
των ατόμων φαίνεται ότι έλαβε σημαντικό προβάδισμα κατά την περίο-
δο της οικονομικής κρίσης. Επιπλέον, η προώθηση της αυτοαπασχόλη-
σης φαίνεται ότι συνέβαλε ώστε τα ποσοστά φτώχειας να εμφανίζονται 
επίσης αυξημένα τόσο για τους εργαζόμενους μερικής όσο και για τους 
πλήρους απασχόλησης. Τέλος, ιδιαιτέρως σημαντικό ρόλο διαδραμάτι-
σε η ανεργία.

Πέραν των επιπέδων των ποσοστών φτώχειας και της πληθυσμιακής 
συνεισφοράς στη φτώχεια, ένα σημαντικό εύρημα που αφορά το ελλη-
νικό σύστημα προστασίας έχει να κάνει με το μερίδιο των φτωχών που 
λαμβάνουν σημαντικό τμήμα κοινωνικών παροχών στο εισόδημά τους 
και εκείνων που, παρότι λογίζονται ως «φτωχοί», εμφανίζονται να έχουν 
περιορισμένη πρόσβαση στις μεταβιβαστικές πληρωμές. Σύμφωνα με 
τα δεδομένα, το ελληνικό σύστημα προστασίας χαρακτηρίζεται από ένα 
σημαντικό περιθώριο βελτίωσης. Ο επανασχεδιασμός του μηχανισμού 
απόδοσης των παροχών και των επιδομάτων δύναται να μεταβάλει το 
επίπεδο διαβίωσης των πιο ευάλωτων εισοδηματικών κλιμακίων και να 
τονώσει τη ζήτηση –υπό τη βασική προϋπόθεση ότι τα εν λόγω νοικοκυ-
ριά χαρακτηρίζονται από υψηλή ροπή προς κατανάλωση.
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Παράλληλα, η διαχείριση της εισοδηματικής ενίσχυσης των ευάλω-
των στρωμάτων μπορεί να γίνει και έμμεσα, από την αναδιάταξη του 
επιπέδου έμμεσων φόρων (κυρίως του ΦΠΆ) στις διάφορες κατηγορίες 
αγαθών και υπηρεσιών. Σύμφωνα με τη μέθοδο που αναπτύσσεται στο 
Κεφάλαιο 5, η κατανομή του ΦΠΆ επιβάρυνε δυσανάλογα τα χαμηλότε-
ρα εισοδηματικά κλιμάκια. Το συγκεκριμένο εύρημα βοηθάει στην κατα-
νόηση των πολύ λεπτών ορίων που υφίστανται μεταξύ κοινωνικής και οι-
κονομικής πολιτικής και δημιουργεί έναν κοινό τόπο για τη στενή συνερ-
γασία τους.

Στην παρούσα έκθεση αποτυπώνεται η κατάσταση της ανισότητας 
και της φτώχειας του πληθυσμού, με την έμφαση να δίνεται στην επί-
δραση του υπάρχοντος συστήματος προστασίας. Βεβαίως, το εν λόγω 
ζήτημα δεν εξαντλείται εδώ. Άπό την ανάδειξη των δεδομένων και την 
επεξεργασία των στοιχείων γίνεται κατανοητό ότι η χώρα μας, κατά την 
περίοδο της μακροχρόνιας και πρωτοφανούς ύφεσης, έχει υποστεί μια 
σημαντική αλλαγή της φυσιογνωμίας του πλαισίου πολιτικής της. Τα πε-
ριεχόμενα της έκθεσης συνδράμουν στον επαναπροσδιορισμό των προ-
τεραιοτήτων και στη σύνταξη ενός περιγράμματος κατάλληλων προτά-
σεων πολιτικής με στόχο την άμβλυνση του φαινομένου της ανισότητας 
και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού.


